

SCRISOARE PASTORALĂ LA SF. PAȘTI 2008

+ NATHANIEL

Din milostivirea lui Dumnezeu, Arhiepiscop al Detroitului și al
Episcopiei Ortodoxe Române din America

Iubitului nostru cler, cinului monahal și dreptcredincioșilor creștini ai
Episcopiei noastre de Dumnezeu-păzite,
Har, Milă și Pace de la Hristos Domnul Cel Înviat, iar de la noi
părintească dragoste și arhieresti binecuvântări.

“Învierea lui Hristos văzând, să ne închinăm Sfântului Domnului Iisus, unuia Celui fără de păcat. Crucii Tale ne închinăm Hristoase, și sfântă învierea Ta o laudăm și o mărim; că Tu ești Dumnezeul nostru, afară de Tine pe altul nu știm, numele Tău numim. Veniți toți credincioșii să ne închinăm sfintei învierii lui Hristos, că iată a venit prin cruce bucurie la toată lumea. Totdeauna binecuvântând pe Domnul, laudăm învierea Lui, că răstignire răbdând pentru noi, cu moartea pe moarte a stricat.”

Hristos a Înviat! Adevărat a Înviat!

Iubiți credincioși,

Imnul de mai sus este cântat la fiecare Utrenie duminica, și este rostit de către preot la fiecare Sfântă și Dumnezeiască Liturghie. În cadrul Utreniei este cântat imediat după citirea uneia dintre cele 11 Evanghelii ale învierii. Legătura este evidentă: Fragmentul evanghelic descrie arătările Mântuitorului de după învierea Sa din morți. "Mai întâi S-a arătat lui Petru și apoi celor doisprezece... mai apoi S-a arătat la mai mulți de cinci sute dintre frați în același timp." (I Cor. 15, 5-6). Acest imn ne invită să laudăm, să mărim și să ne închinăm învierii lui Hristos, pentru că și noi, văzând astăzi învierea Lui, am beneficiat veșnic din jertfa Sa de pe cruce. Astfel, stăm împreună cu apostolii, aducând mărturie despre evenimentul care "a călcat moartea prin moarte" și a adus bucurie întregii lumi.

În timpul slujbei Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii, acest imn este rostit de către preot atunci când cele două părți din Sfântul Trup, marcate NIKA (biruiește), sunt puse în Sfântul Potir pentru împărtășirea credincioșilor. În acest timp, ne aducem aminte că ne împărtășim cu Sângele și Trupul Înviat al Domnului, Dumnezeului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos, Mielul lui Dumnezeu Cel ce ridică păcatele lumii. Suntem chemați să ne închinăm Sfintei învierii lui Hristos. Închinarea este permisă numai către Dumnezeu. Închinându-ne lui Hristos, mărturisim că ne închinăm lui ca unui Domn și Dumnezeu. Înainte de primirea Sfintei împărtășanii, afirmăm: "Cred Doamne și mărturisesc, că Tu ești cu adevărat Hristos, Fiul Dumnezeului Celui viu, Care ai venit în lume să mântuiești pe cei păcătoși, dintre care cel dintâi sunt eu."

Acum trei zile, în Sfânta și Marea Vineri, am stat înaintea mormântului lui Hristos, cântând prohodul la trupul său adormit, lângă trupul său care a fost "țintuit de cuie pe cruce și cu sulița împuns" (tropar la Proscomidie). De ce oare a fost el țintuit de cuie cu mâinile și picioarele pe cruce, având pe cap cunună de spini și a fost împuns în coastă cu sulița? De ce a fost jertfit? "De bunăvoie S-a suit cu trupul pe cruce ca să sufere moartea și să ne ridice din morți prin slăvită învierea Sa." (Troparul învierii glasul al 5-lea).

Noi vom muri? Cu siguranță, cu toții vom muri. Hristos a murit, dar El a Înviat așa precum spusese mai înainte; și prin învierea Sa din morți, a călcat moartea, aceeași moarte care ne va cuprinde și pe noi! Noi vom muri? Da, vom muri, dar chiar dacă vom muri, nu vom rămâne în această stare permanent, ci temporar. Atunci când Domnul se va întoarce "să judece vii și morții", va avea loc "învierea morților și viața veacului ce va să vie" în care nu va mai fi moarte!

Sf. Atanasie cel Mare spune: "Chiar și pe cruce fiind, El nu s-a ascuns pe Sine; ci mai degrabă a făcut întreaga creație martoră a prezenței Făcătorului ei. Apoi, arătându-Se cu adevărat mort, nu a îngăduit ca templul trupului Său să zacă mult, ci în a treia zi l-a Înviat fără schimbare și fără stricăciune, făgăduință și preț al biruinței Sale." (Despre întrupare, C. V, 26).

Sf. Atanasie continuă, explicând că "o dovadă foarte puternică a acestei distrugerii a morții și a biruinței prin cruce este dată de faptul că toți ucenicii Mântuitorului au disprețuit moartea..." (Ibid 27). "Moartea este legată de mâini și de picioare; toți cei care sunt în Hristos trec peste ea, și ca martori ai lui Hristos, o iau în răs, zicând: "Unde este moarte biruința ta? Unde este moarte boldul tău?" (I Cor. 15, 1-2). (Ibidem). De aceea, astăzi, la mormântul gol, noi, ucenicii lui Hristos, disprețuim și derâdem moartea, pentru că astăzi noi suntem martori ai puterii lui Hristos asupra morții.

Mai mult, ca ucenici ai lui Hristos, trebuie să ne bucurăm în această zi! Trebuie de asemenea, să cântărim cu grijă dacă credem cu adevărat că Hristos a Înviat din morți și că moartea nu mai are stăpânire asupra noastră! De aceea, este bine și folositor pentru noi să ne amintim îndemnul Sf. Apostol Pavel către credincioșii din Corint: "Fraților, vreau să vă aduc aminte de Evanghelia pe care v-am propovăduit-o vouă, Evanghelia pe care voi ați primit-o și în care sunteți mântuiți. Pentru că Evanghelia vă va mântui numai dacă credeți cu adevărat cele propovăduite vouă și întru care ați fost botezați – credința în altceva nu vă va mântui. (I Cor 15; 1-2)." Iar dacă se propovăduiește că Hristos a Înviat din morți, cum pot unii dintre voi să spună că nu este înviere a morților? Dacă nu este înviere a morților, nici Hristos nu a Înviat. Și dacă Hristos n-a Înviat, zadarnică este atunci propovăduirea noastră, zadarnică și credința voastră. Ne aflăm încă și martori mincinoși ai lui Dumnezeu, pentru că am mărturisit împotriva lui Dumnezeu că a Înviat pe Hristos, pe care nu L-a Înviat, dacă deci morții nu înviază. Căci dacă morții nu înviază, nici Hristos n-a Înviat. Iar dacă Hristos n-a Înviat, zadarnică este credința voastră, sunteți încă în păcatele voastre." (I Cor. 15, 12-17).

Iubiți credincioși,

Și noi suntem ucenici și martori ai lui Hristos; și noi trebuie "să călcăm moartea", pentru că prin crucea lui Hristos, moartea nu mai are putere asupra oamenilor. Să ierte Dumnezeu pe cei dintre noi care vorbesc și se poartă de parcă nu ar exista învierea morților și judecata viilor și a morților! După cum spune Sf. Apostol Pavel, noi suntem martori ai credinței noastre că Hristos a murit, a fost îngropat și a Înviat din morți și se va întoarce pe pământ pentru a înființa împărăția Sa care nu va avea sfârșit. A crede în Hristos înseamnă a fi creștin, iar a fi creștin înseamnă să mărturisim că Hristos a murit și a Înviat și a fost văzut de ucenicii săi timp de 40 de zile, care apoi au mărturisit lumii întregi învierea Lui.

Afirmând că suntem creștini, haideți să auzim invitația Sf. Grigorie de Nazians de a ne oferi lui Hristos: "Haideți să ne oferim pe noi înșine, cea mai prețioasă și mai potrivită comoară lui Dumnezeu; haideți să dăm înapoi Chipului ceea ce este făcut după chip; Haideți să recunoaștem demnitățile noastre; haideți să cinstim arhetipul nostru; haideți să cunoaștem puterea tainei și pentru ce a murit Hristos. Haideți să devenim ca Hristos, întrucât și Hristos a devenit ca noi. Haideți să devenim dumnezei de dragul Său, întrucât El de dragul nostru a devenit om... Haideți să dăm totul, să oferim totul, Celui care s-a dat pe Sine preț de răscumpărare și împăcare pentru noi." (Cuvântări I, IV, V).

Așteptând a doua venire a Domnului Înviat, Sântul Grigorie ne cheamă "să devenim ca Hristos", ceea ce înseamnă că întreaga noastră existență, viața noastră zilnică, gândurile noastre, cuvintele noastre, faptele noastre, trebuie să fie astfel încât să preamărească și să laude pe Hristos, pentru că El ne-a răscumpărat din pierzania veșnică și ne-a binecuvântat cu viața nesfârșită în împărăția Sa. Haideți să ne aducem aminte că atunci când am fost botezați în Hristos, în Hristos am fost închinați; am devenit persoane noi în căutarea împărăției noi. "Câți în Hristos v-ați botezat, în Hristos v-ați și îmbrăcat. Aliluia!"

Ultimele cuvinte ale imnului reflectă acest gând al Sfântului Grigorie: "Totdeauna binecuvântând pe Domnul, lăudăm învierea Lui, că răstignire răbdând pentru noi, cu moartea pe moarte a stricat."

Iubiți credincioși,

Următori loiali ai lui Hristos, în această zi de Sărbătoare a Sărbătorilor și Praznic al Praznicelor, încheiem Scrisoarea noastră Pastorală adresată vouă cu aceste cuvinte ale Sfântului Ioan Teologul: "... a venit Iisus și a stat în mijlocul lor și le-a zis: Pace vouă! Și zicând aceasta le-a arătat mâinile și coasta sa. Deci s-au bucurat ucenicii, văzând pe Domnul. Și Iisus le-a zis iarăși: Pace vouă!..." (Ioan 20;19-21). "Pentru că M-ai văzut, ai crezut? Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut!" (Ioan 20, 29). Astăzi, "văzând învierea lui Hristos", noi și lumea împreună cu noi se umple de bucurie, pentru că păcatele noastre au fost iertate și viața veșnică s-a revărsat peste întreaga omenire.

Hristos a Înviat! Adevărat a Înviat!

Primiți dragostea noastră părintească și binecuvântări arhieresti către cei de aproape și către cei de departe.

+ Nathaniel

+NATHANIEL